

警惕“夺命小虫”

体型比芝麻还小，以动物鲜血为食，如果感知周围有动物活动，就会来到草叶顶端，张开一对前肢作“拥抱太阳”状，之后，会抓住“猎物”的衣物或皮毛，用口器切开皮肤并寻找血管，将自己半身都埋入伤口内，尽情享用“美味”，这一名副其实的“吸血鬼”就是蜱虫。

蜱虫叮咬时，在人或动物体表攀附时间可达十几天。“吃饱喝足”的蜱虫体型会膨胀几十倍，在人的体表能形成如一颗黄豆大小的“痣”。这一过程中，人可能还会感染蜱虫携带的新型布尼亚病毒。人感染该病毒后，可能患上发热伴血小板减少综合征(以下简称发热伴)，感染者出现持续发热症状，重症者会出现血小板减少、白细胞水平降低并引发休克和多脏器衰竭，最终导致死亡。

北京友谊医院北京热带医学研究所主任医师邹洋表示，需警惕的是，在气候变暖影响下，全球范围内的蜱虫活动范围在扩大，每个人都可能暴露在这一“吸血鬼”叮咬的风险下。

蜱虫叮咬极具隐蔽性

蜱虫民间称“草爬子”“扁虱”，是一种体外寄生虫。病人初期典型症状包括虫咬导致的皮肤损伤、红肿热痛、全身泛化性皮疹、不明发热等。

发热伴是蜱虫叮咬后引发的一种严重疾病，在中国常见，也被称为蜱虫病。中国疾病预防控制中心一位专家解释，发热伴是人畜共患病，主要临床表现为发烧、血小板减少、白细胞减少，伴有胃肠道症状，重症病例出现多器官衰竭、出血、休克等。

鲍倡俊是江苏省疾病预防控制中心急性传染病防制所所长，也曾是蜱虫叮咬的受害者。他回忆，在一次野外采蜱工作中，他镊子没拿稳，让一只蜱虫逃脱，怎么也找不到了。当时没有任何感觉，过了三天回家洗澡后挠脖子，察觉“手感不对”，一看才发现附着了一只蜱虫，很有可能就是三天前的“漏网之蜱”。所幸没有造成感染。“蜱虫叮咬有很强的隐匿性。”他提醒道。

由于叮咬的隐匿性，大多数人发现的时候，蜱虫已经在身上“大快朵颐”超过24小时。许多病人是注意到身上多了一颗不明原因的“痣”，并且拔不掉，才意识到自己遭到蜱虫攻击。邹洋指出，这给蜱虫携带的许多病原体以可乘之机。

蜱虫对人的威胁除了其隐蔽性，另一方面则是其可能引发重症的高风险性。邹洋指出，发热伴在40~50岁以上人群高发，患基础病人群、老年人、免疫功能低下人群等重症风险高。

浙江大学医学院附属第二医院急诊医学科主治医师柴月阳说，如果病人有肿瘤、糖尿病、风湿免疫缺陷等病史，再合并新型布尼亚病毒感染，将很可能快速进展为重症。重症后病情的不可预测性将大幅提升，有患者在24~48小时内死亡，也有患者病情稳定一周后又反复加重。因此早期及时处理和治疗是阻断感染的重要一环。



叮咬风险可能存在扩大趋势

每年6~9月是蜱虫叮咬的高发期，也是医院接诊的高峰期。邹洋认为，全国范围内整体叮咬风险可能存在扩大趋势。

2021年发表在《自然通讯》上的一项研究印证了她的推测。北京微生物流行病研究所的研究人员在研究了中国蜱虫和蜱传疾病的的空间分布后发现，温度季节性和最干燥季度的平均温度是影响蜱类风险的两个最重要因素。受气候变化，尤其是暖湿化影响，可能引发了蜱虫种类的持续地理扩张，国内发现的19种蜱类的总体高风险区域范围从1950年至2018年明显增加。中国目前共有393个县、2.5亿人口面临多种蜱传疾病的潜在感染风险，主要高风险地区为华中和华东地区，河南、山东、安徽、江苏、浙江、湖北、辽宁尤其显著。

邹洋分析，气候暖湿化带来的升温与变湿总体上为蜱虫活动和繁殖创造了更适宜的环境，蜱虫分布密度增加，疾病传播风险总体会有提升。另有研

究表明，气候变化可能会使蜱虫所带病原体的每代间隔缩短，加速其适应性进化，对动物和人更有侵略性。同时，温度上升会使蜱虫更偏向于选择人类作为宿主。

另外，气候变化也在通过改变人类行为，间接地增加人类被叮咬的风险。《昆虫学年评》在2021年的一篇文章中指出，全球变暖增加了人类参加户外娱乐、暑期乘凉等活动时间，进一步加剧了人类的感染风险。

蜱虫叮咬症状有何特殊性？与蚊虫咬伤的局部症状相比，蜱虫咬伤的一大特点是其全身症状较显著，除了皮肤过敏反应外，可能伴发全身过敏性休克、全身神经系统症状等。另一特点是血液检测后发现炎症指标都比较低，即表明，免疫系统运转部分出现了问题。此外，蜱虫所携带的不同病毒也导致不同的症状表现，例如发热伴会引发血小板减少、肝肾功能损害等，综合以上几点，才能有效确诊。

如何才能科学防范？

蜱虫叮咬的隐匿性，以及气候变化造成的虫类活跃，为蜱传疾病的加速传播埋下了伏笔。多位专家表示，与蜂蛰伤、蚊虫或蚂蚁咬伤等其他虫媒传播途径相比，蜱虫咬伤疾病的发病程度偏重。但被蜱虫叮咬后有潜伏期，对多数人而言，一般在七到十天左右才会发病，如果没有及时送医或前期不对症治疗，都可能会导致病情恶化。现实诊疗中，由于早期症状与感冒发热接近，往往存在误诊或贻误诊疗时机的可能性，需要警惕。

近年来，户外徒步和露营爱好者群体增加，成为蜱虫叮咬疾病的高风险人群，当因为工作或爱好而亲近绿地时，需要采取科学防范手段。鲍倡俊指出，目前缺乏专门针对蜱虫的杀虫剂，而出于环境和生物多样性考虑，很难通过大面积使用广谱杀虫药物来杜绝在野外与蜱虫的接触风险。因此，前往蜱虫可能出现的野外高风险区时，建议穿长袖衣裤，扎紧袖口裤腿，使用驱避剂，从源头防止被叮咬。若在体表或衣物发现虫体，要及时清除；在接触蜱虫后如果出现发热，尤其是伴有浅表淋巴结肿大，如腹股沟和腋下淋巴结肿大时，一定要及时就医。

应对蜱虫，须首先树立防范意识。若前往有明确蜱虫活跃及相应病史的野外区域，不要随意穿梭于林灌木间，也避免在草地上席地而坐。蜱虫在距离人体或牲畜宠物20厘米左右时，就能感知到目标“猎物”的二氧化碳气味，并跳到其体表。另外，外出穿衣要尽量做到扎紧袖口、裤腿、衣领，并着浅色光滑面料的衣物。蜱虫对较深和较鲜艳的

颜色表现出趋向性，而光滑面料能减少蜱虫在衣物上附着的几率。蜱虫喜欢附着在体表隐蔽潮湿、气味浓郁的区域，例如人的腋窝、耳后、腹股沟等，因此，扎紧领口、两只袖口、两只裤腿，同时不穿凉鞋、避免皮肤裸露都是必要的。外出回家后，建议将衣物抖个遍，将可能附着的虫体抖到屋外。

同时，宠物也可能成为“引蜱入室”的帮凶，特别是毛发丰厚的犬类，容易藏匿蜱虫。因此，遛狗后建议主人检查其耳后、耳廓等位置，减少室内感染风险。据媒体报道，日本、韩国等都发生过多起由宠物引起的人蜱虫感染案例。

在体表发现蜱虫叮咬后，切忌生拉硬拽，或拿烟头烫等“暴力操作”。最好在家中常备红霉素眼膏，发现蜱虫后将药膏挤到蜱虫身上并完全覆盖虫体30分钟以上，使其进入窒息麻痹直至死亡，然后准备一支平口尖头镊子，平行插入到蜱虫和皮肤间，垂直向上将虫体完整取出。取出后检查虫体完整性，如果发现头部不完整，则说明体表有口器残留。此时，局部消毒的同时，先观察两三天，若形成瘢痕或结痂，说明已经自愈。如果皮肤持续性红肿，则应前往医院处理。

取出虫体并不是应急处理的最后一步，应在咬伤区域连续用酒精或碘伏消毒三天，以防残留的病原体作祟。也不要对取出的虫体“泄愤”。蜱虫体液携带多种病原体，而且，雌虫可能还携带幼虫，用手指捻破虫体，造成体液飞溅不慎接触眼球黏膜或体表伤口，则将加大感染风险。

综合中新网消息